



23-24 октября 2012 г. в Ижевске прошла Всероссийская молодёжная научно-практическая конференция с элементами научной школы "Социально-экономическое и культурное пространство Урало-Поволжья с XVI по XXI в.", посвященная памяти ученого-историка Н.П. Павлова.

У многих людей историк ассоциируется с человеком, который с утра до ночи, семь дней в неделю сидит в архиве. На самом деле, повседневная деятельность представителей этой романтической профессии лишь отчасти связана с работой в архиве. Археолог проводит время на раскопках, этнограф не мыслит своей деятельности без общения с людьми. Кроме того, учёные данного направления постоянно документируют ход и результаты своей деятельности, а также обмениваются опытом и совершенствуются, участвуя в различных круглых столах, симпозиумах, конференциях...

Всероссийская молодёжная научно-практическая конференция с элементами научной школы "Социально-экономическое и культурное пространство Урало-Поволжья с XVI по XXI в." была организована советом молодых учёных Удмуртского института истории, языка и литературы Уральского отделения Российской академии наук при финансовой поддержке Президиума УрО РАН. Данное мероприятие созвучно с более масштабной научно-практической конференции "Информационная школа молодого ученого", которая эти летом уже во второй раз прошла в Екатеринбурге. Теперь и у историков Удмуртской Республики появилась возможность не только выступить со своими наработками перед коллегами и получить комментарий и ценный совет, но и обогатить свой запас знаний и навыков на практических занятиях.



"Удмуртской" особенностью конференции заключается в том, что она посвящена памяти выдающегося учёного-историка, профессора, доктора исторических наук Никифора Павловича Павлова, большую часть своей жизни изучавшему аграрные отношения в Удмуртии в XX веке. Другим направлением его исследований была разработка истории национально-государственного строительства региона. Итогом научной деятельности выдающегося историка стали труды, послужившие прочным фундаментом для развития исторической науки в Удмуртской Республике. Несмотря на то, что Никифор Павлович родился в чрезвычайно трудную эпоху, по воспоминаниям близких людей и коллег, он

всегда был замечательным человеком, одновременно любящим мужем и заботливым отцом, романтиком, пытливым историком и требовательным, вдохновляющим на "подвиги" руководителем – героем своего времени.



Еще об одной особенной черте мероприятия в самом начале рассказал директор УИИЯЛ УрО РАН, д.и.н., профессор Алексей Егорович Загребин: "Все мы ищем новые формы, новые варианты. Во-первых, чтобы было нескучно, во-вторых, полезно, в-третьих, чтобы можно было объединить и зрелых, и молодых деятелей. Соответственно, нашу конференцию мы приурочили памяти одного из видных ученых, ныне ушедших уже из жизни. Это привлекло старшее поколение, тех людей, кто лично знал профессора Н. Павлова и молодых, которые должны знать, как жилось науке в 60-80 годы из "первых уст". В этом мероприятии нам удалось объединить "физиков и лириков": и Физико-технический институт, и Институт механики и наш институт УрО РАН. Представители всех ижевских организаций РАН пришли на практические занятия для того, чтобы услышать "из первых уст" о том, как сейчас наука переводится в "цифру". Она, к сожалению, сегодня едина: и для математиков, и для литературоведов существует единая шкала оценки результативности работы, а с современными требованиями мы вынуждены считаться. Наши гости из Центральной научной библиотеки УрО РАН проведут практические занятия по информационному обеспечению деятельности молодых ученых, которые чрезвычайно полезны всем ученым, вне зависимости от направления и возраста".

В молодёжной конференции наряду с научными сотрудниками институтов УрО РАН. Ижевска приняли участие студенты, аспиранты, ученые и преподаватели Камского института гуманитарных и инженерных технологий, Удмуртского государственного университета, Вятского государственного гуманитарного университета, Ижевского государственного технического университета имени М.Т. Калашникова, Глазовского государственного педагогического института имени В.Г. Короленко и Можгинского педагогического колледжа.

На торжественной церемонии открытия конференции, которая прошла в первый день, 23 октября, первым с приветственным словом выступил д.и.н., профессор, директор УИИЯЛ УрО РАН Алексей Егорович Загребин, который в своем выступлении подчеркнул значимость проводимой конференции для собравшихся: "Эта возможность обсудить наиболее значимые и острые проблемы истории помогает приблизиться к истине". Декан историко-лингвистического факультета ГГПИ им. В.Г.Короленко, к.и.н., Андрей

Игоревич Макурин во время своего обращения продолжил мысль Алексея Загребина и остановился на рассмотрении молодости как о времени поиска истины и экспериментов: "Молодость – единственный недостаток, который проходит со временем. И этот недостаток является на данный момент вашим достоинством".



Учёный секретарь Центральной научной библиотеки УрО РАН Ольга Афанасьевна Оганова выразила благодарность за приглашение и назвала УИИЯЛ УрО РАН лидером в исследованиях в области истории, языка и литературы Удмуртии, пожелав удерживать высокую планку.

К.и.н, заместитель директора на учебной части Можгинского педагогического колледжа Надежда Витальевна Сергеева рассказала о значимости колледжа как кузницы выдающихся людей в области культуры, литературы, искусства, науки. В разные годы, начиная с 1918-ого, учились писатели (Михаил Коновалов, Григорий Медведев), народные поэты (Степан Ширококов, Герман Ходырев), художники (Виктор Алюшин, Семен Виноградов, Любовь Казакова). Кроме того, 15 докторов наук вышли из стен образовательного учреждения, среди которых ключевая фигура конференции Никифор Павлов, Владимир Владыкин, Галина Никитина, Маргарита Иванова, Нелли Легенко. Таким образом, Можгинский педколледж и по сей день остается вдохновителем подрастающего поколения удмуртского народа.

Научный руководитель конференции, д.и.н., профессор Нелли Павловна Легенко, говоря о Никифоре Павловиче, отметила, что он "много времени уделял подбору кадров, выискивал среди молодежи наиболее одаренных и талантливых". И неслучайно в день открытия Нелли Легенко передала слово людям, которые еще при жизни историка Н. П. Павлова были его учениками и наставниками. Каждый из них занимает серьезную нишу в региональной исторической науке.

Первым выступил к.и.н., с.н.с. УИИЯЛ УрО РАН Николай Анатольевич Родионов с биографическим докладом о Н.П. Павлове. Николай Анатольевич подчеркнул, что спектр исследованных Н. Павловым проблем огромен, однако до сих пор не достаточно показано его значение в развитии региональной истории Удмуртии. Докладчик рассмотрел исследовательскую деятельность ученого и выделил неизученные направления аграрной истории. Среди них: изучение истории аграрного развития

региона (через повседневную жизнь крестьянства), периоды Первой мировой войны, 30-ые годы XX века и Великая отечественная война, адаптация на Урале в период коллективизации и раскулачивания, крестьянская культура в советский и постсоветский периоды и т.д.

Своими воспоминаниями поделился и член Союза писателей РФ, заслуженный журналист УР, лауреат государственной премии УР, подполковник запаса Николай Спиридонович Кузнецов. Тематика его доклада была связана с военным периодом Н.П.Павлова и это неслучайно: готовится к выпуску сборник, посвященный 70-летию победы в ВОВ, куда войдет и жизнеописание Никифора Павлова.

Профессор ГГПИ им. В.Г. Короленко, к.и.н., Люция Апполосовна Волкова в своем докладе рассказала о влиянии реформ П.А.Столыпина в Глазовском уезде, основываясь на исследованиях, проведенных в свое время Н.П. Павловым (его заслугой является то, что он выявил национально-региональные особенности крестьянства). В результате она пришла к выводу о том, что столыпинская реформа была направлена главным образом на развитие русского, а не всего российского населения.

Во второй половине дня на конференции работали три секции:

Секция 1: Крестьянство и крестьянское хозяйство. Новые подходы в изучении сельской истории. Как рассказал председатель секции, к.и.н. Николай Викторович Пислегин, прозвучавшие доклады отражали разнообразные сферы преломлений аграрной истории, этнографии, филологии, лингвистики, об отражении картин сельской жизни во фразеологии, грамотности как категории крестьянской повседневности, представление аграрной культуры в музейном пространстве, жизнь удмуртской деревни в разные периоды прошлого века и т.д. Он отметил тот факт, что все презентованные результаты исследований ценны, несмотря на то, что наряду с опытными, остепененными учёными выступили студенты, магистранты и аспиранты.

Секция 2: Историческое и культурное пространство Урало-Поволжья. Рассказывает председатель секции, к.и.н. Татьяна Анатольевна Васина: Выступления были посвящены различным аспектам истории и культуры Уральско-Вятского региона. Их тематика была достаточно разносторонней, охватывала разные временные рамки: от XVIII века до современности. Освещались вопросы как историко-географического плана, так и источниковедческие, из области языкознания и фольклористики. Были доклады о

необрядовой песенной лирике, евангелиях на удмуртском языке, песенном фольклоре, традициях и инновациях берестового промысла, истории Озоно-Чепецкого детского приюта и т.д.

Секция 3: Персонификация исторического процесса. Личность в истории и науке. Председатель данной секции к.и.н., старший научный сотрудник УИИЯЛ УрО РАН Владимир Сергеевич Чураков рассказал о докладах и участниках: "Доклады были посвящены роли отдельной личности, научных коллективов, религиозных сообществ в развитии науки и культуры нашего края. Особенно хотелось бы выделить три доклада: "Жизнь и деятельность сельского священника в конце XIX – начале XX в." магистранта ГГПИ им. В.Г. Короленко М.Р. Дорофеевой, "Дагестанский ишан Шаехбаба и суфизм у чепецких татар" студентки этого же вуза М.Р. Касимовой, "История Покровской старообрядческой общины Ижевска по материалам фондов ЦГА УР" аспиранта УИИЯЛ УрО РАН Н.И. Бронникова. Эти доклады уже могут быть опубликованы в виде научных статей в научных журналах".

Второй день конференции был исключительно практически-направленным. Занятия вели сотрудники Центральной научной библиотеки УрО РАН (г.Екатеринбург) Ольга Афанасьевна Оганова и Татьяна Владимировна Пирожок. На первом занятии участников обучали азам работы с базами данных по цитированию публикаций учёных РИНЦ, Web of Science. Web of Science (WoS) - самая авторитетная в мире аналитическая и цитатная база данных научных статей. Эта база не содержит полных текстов статей, однако, включает в себя ссылки на полные тексты в первоисточниках и списки всех библиографических ссылок, встречающихся в каждой публикации, что позволяет в краткие сроки получить самую полную библиографию по интересующей теме (глубина архива – более 20 лет).

Об особенностях использования базы WoS и РИНЦ российскими учеными слушателям рассказала учёный секретарь ЦНБ УрО РАН Ольга Оганова: "Web of science подходит для использования в области естественных наук. Там очень значимо представлены отделения РАН, однако, российских журналов чуть более 120 и лишь 4 гуманитарных (тогда как российских научных журналов более 4500). Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) – библиографическая база данных научных публикаций российских ученых, используемая для получения необходимых пользователю данных о публикациях и цитируемости статей. Проект РИНЦ разрабатывается с 2005 года компанией "Научная электронная библиотека". Российские ученые постоянно испытывают сложности с получением и обработкой информации. Наука не может познать саму себя без большого количества информации. Для решения самых примитивных задач – выяснения, сколько авторов занималось данной проблемой, на кого они ссылались, - сегодня ученые вынуждены тратить уйму времени. Более того, даже затратив много сил, сложно быть

уверенным, что ты ничего и никого не упустил. В существующем виде массив РИНЦа может помочь лишь в незначительной мере, поскольку слишком мал период времени. А если была бы сделана оцифровка и старых советских журналов, база РИНЦа стала бы бесценной. К сожалению, помимо этой базы у российский гуманитариев практически нет выбора, т.к. в международных они мало представлены".

Далее исследователей познакомили с правилами составления списков литературы, ссылочного аппарата к диссертациям и публикациям, согласно действующим ГОСТам о системе стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Третья часть практических занятий была посвящена особенностям работы с зарубежными и отечественными полнотекстовыми, реферативными базами данных по гуманитарным наукам.

Итоги конференции были подведены вечером того же дня. Участники высказали теплые слова благодарности организаторам и получили из рук председателя совета молодых ученых УИИЯЛ УрО РАН, к.и.н. Игоря Леонидовича Поздеева сертификаты участников.

Таким образом молодежная конференция, несмотря на свое название, объединила начинающих ученых и зрелых исследователей, технарей и гуманитариев. Именно подобный сплав дает мощный импульс развитию научной мысли, способствует возвращению конкурентоспособных кадров для отечественной науки. И самое главное для молодежи, как отметил директор института Алексей Егорович Загребин, "искать и находить, быть дерзкими, искательными и "находительными" в науке, и не забывать об истоках".

*Валерия Пешкова*

*Фото: Александр Егоров, Денис Корнилов*

[Фотогалерея](#)